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Rolozsvar, julius 7. 

(D) Azon bécsi lapok előtt, a melyek 
irántunk figyelemmel és rokonszenvvel visel- 
tetnek, feltünt a mi visszatartózkodásunk — 
értve lapunkat és köreinket – a legujabb 
események irányában tett nyilatkozatainkban. 

Szinte azt gondolhatják, hogy szegény 
Erdély területünk vagy a legmélyebb apathiá- 
ba merült, vagy már oly irtózatos csalódá- 
sok és hurczoltatások után hitét, bizalmát 
elvesztette. 

Igaz, hogy lelkünket nyomja még azon 
politikai apathia, melyet a hazánkban történt 
s polgári meggyőződésünk, s letett alkotmá- 
nyos eskünk irányában igen is kegyeletlen 
kisérletek idéztek elő; s az is igaz, hogy 
kinzóbb műtéten mentünk keresztül, hogysem 
már haldoklásig jutott alkotmányosságunk 
miatt ma is ne remegnénk. 

. De egyet kifejezhetünk, a mi részünk- 
ről nem egyéb ismétlésnél, miképp hitünk 
soha sem rendült meg, a melyet alkotmá- 
nyunk végdiadalában vetettünk; s azt is 
tudtuk, mit annyiszor kimondánk négy komor 
év alatt, hogy eljön az idő, midőn az apos- 
toli uralkodó Fölség, mint igaz biró, fog meg- 
jelenni felettünk, s kiragad minket azon szo- 
moru helyzetből, a hol annyi éven át eleget 
türtünk. 

Hogy öröm-elragadtatásunk nem volt oly 
nagy, mint a Királyhágón tuli körökben, an- 
nak oka a fenebbieken kivül meg van helyi 
körülményeinkben is. 

Magyarország mint compact egész állott 
szemben azon rendszerrel, a melynek most 
talán végórái ütnek. Nálunk a bureaucratia 
meg volt nyerve az államminister és kanczel- 
lária részére; ezen burcaucratia magába nyelte 
alig néhány egyénen kivül az oláhság egész 
értelmiségét, s a szászság szereplő egyéni- 
ségeinek jobb részét, megnyerte magának a 

román és szász papságot. 
Az olábság, mint tömeg, hazánk népes- 

ségének felét üti; papságának reá döntő be- 
folyása van. És ha a román értelmiség még 
maig sem találta észrevenni, hogy Erdély 

azon alkotmányossága, melyet az államminis- 
ter ur kegyéből nyert, reá nézve sem egyéb 
illusionál, hogy öők országos autonomiával 
ábrándozva, már is tökéletesen a centralisatio 

chablonjába ültek, fötörvényszéköket az or- 

szág határain kivül Bécsbe vitték, kormány- 

széköket az ország szélére Szebenbe akarták 

átvinni, a legdusabb oláh vidékekre számi- 

tott vasutból Szeben kedvéért ki akarták for- 

gatni, tizenhat millió forint adót vettek fel 

rajtok és rajtunk, hogy a tisztviselőknek 
egy pár milliót visszaadjanak, a haza jus 
privatumát s processualéját, a miket ő Felsége 
csak ideiglenesen hagyott meg, egy tollvo- 
nással keresztülvonák, midőn a legfőbb- 
törvényszékig az egész igazságszolgáltatást 
az osztrák processuale szerint szervezteték, 
elvelték igazságszolgáltatásunktól a nemzeti 
izgatottság alapjára fektetett biróságok itéle- 

tei ellen a Fölséghezi folyamodás jogát a 

nélkül, hogy a semmisitő forum történhető ki- 
csapongását a ministeri felelősséggel 
ellenőörizzék; ha ily autonomia, mely 
nem egyéb volt a kormányhatalom előtti fel- 
tétlen önmegadásnál, még ma is kedves a 

román értelmiség előtt, melynek a tömegre 
való befolyását nem tagadhatjuk; és ha to- 
vábbá a szász értelmiség még ma is azt 
hiszi, hogy ö helyesen cselekedett, midőn a 
birodalom centrumán folyvást változkodó rend- 
szerek problemaiért odadobta gyönyörü pol- 
gári statatumait és igen szabadelvü helyható- 
sági rendszerét; ha ma is azt hiszi, hogy a 
társadalmi és politikai élet minden katastrof- 

jai között neki a positiv évezredes jognál 
nagyobb biztonságot nyujt egy nagy nemzeti- 
ségi chymera; és midőn végre mi a román 
és szász elem nézetváltozásairól semmi posi- 
tiv adattal nem birunk: csodálkozhatnak-e a 
bécsi lapok visszatartózkodásunkon, csodál- 
kozhatnak-e, ha nem izlik nekünk már az 

öröm is, mert sok igen sok méreggel van 
felkeseritve. 

Mi láttuk Austria oly fiait is küzdeni a 
kormány mind tarthatlanabbá vált volt rend- 
szere ellen, a kik hivatalt viseltek, s be vol- 
tak fonva a bureaucratia lánczolatába, hogy 

a polgári önérzet ezen szinvonalára fölemel- 
kedtek-e erdélyi népfeleink, kiknek egész ér- 
telmisége a bureaucratia tagja vagy érdekelt- 
je? ennek még jelét nem látjuk; és pedig 
mi a szentirás szavai szerint az örvendezők- 
kel szeretnénk örvendeni. 

Mi tudtuk, és tudjuk, hogy nemzetünk 
igaz álláspontja végre győz, követeléseink 

meghamisithatlan történelmen alapulnak. 
Azt is tudjuk, hogy a mint az ország 

alkotmányossága az uralkodói tiszta belátás, 
s az ország képviseletéveli egyetértés alab- 
ján kivivta magát, s előbbi szilárd állását 
elfoglalta, a nemzetiségi ingerkedéseknek, s 
az ezekből fejlődő egyéni féktelenségeknek 
vége szakad; de látjuk magunk előtt még 
mind a nagy és szomoru küzdést, melyet a 
belső viszály mélyen elhintett magvai ter- 
mettek; s habár tudjuk, hogy a törvény pa- 
rancsol ott, hol szépen nem lehet vasszigor- 
ral, s az alkotmány által biztositott állapotot 
osztani, vagy türni kell: mindamellett, mi az 
alkotmány népboldogitó tulajdonain csüngünk, 
s valódi és zavartalan örömet csak akkor 
érezhetünk , midőn a haza minden fiát közös 
bizalom, és buzgalommal látjuk seregelve 
szabadságunk közös zászlója alá. 

Lelki szemeinkkel világosan látjuk, hogy 
ez az idő is be fog következni, a politikai 
élet természete az, hogy a kedvező valóért 
elfeledi a szédelgő ábrándokat, s az egyet- 
értésért elfeledi a felzaklatott szenvedélyek, 
vagy a Nemesis által kiontott vért; a haza 
fogalmában elválaszthatlanul egyesült egyéni 
viszonyok és érdekek minket székelyeket, 
magyarokat, románokat, szászokat szeretettel 
hoznak egykor össze, a nyelv, mely most 
sért, a felsőbbség, a mely ijeszt, a vagyon, 
mely irigységet kelt, a szerencse, mely ás- 
kálódásokra ösztönöz, közössé válik, s az 
érdekek lánczolatában egymásunkra nézve 
hasznositja önmagát, a forradalmi láznak még 
most is látszó végvonaglásai eltünnek, meg- 
tanuljuk, hogy mindössze is erdélyiekül, a 

kik alig érünk fel egy világ-város népessé- 
gével, a mily szükségesek vagyunk egymás 
erejének, s hazánk életképességének kifejté- 
sére, épp oly gyöngék, számszerint kicsinyek 
és tehetlenek arra, hogy a monarchiának 

irányt adjunk, elég benne védhetni szentesi- 
tett jogainkat, a mely egyedüli támaszunk 
lehet. 

Látjuk a magábatérés, s politikai éret- 
ség kedvező jövőjét; de látjuk a félreértések, 
gyanusitások, kétkedés, bizalmatlanság hul- 
lámait, melyen hogy fölséges uralkodónk ha- 
talmas keze a törvényesség bárkáján át fog 
vezetni, abban ma már többé nem kétkedünk, 
de kétségtelenül sok kellemetlen hullám csa- 
pását kell megéreznünk, a mig a révpartra 
juthatunk. 

Ezek azok, a mik zavarnak minket örö- 
münkben, s tartozkodókká tesznek annak 
melegebb nyilvánitásában. 

Csak egy vigasztal. Mi hiven állottuk 
ki a megpróbáltatás napjait, következetesek 
voltunk letett polgári eskünkhöz, következe- 
tesek hazánk törvényeihez, következetesek 
homagialis hűségünkhez; igy állunk a jog, 
igazság és polgári kötelmek érzetének pai- 
zsával vértezve a bekövetkező átalakulás 
előtt. Magyarország a mi anyánk, királya a 
mi királyunk, mi menni fogunk oda, a hová 
ők vezetnek, s megnyugszunk azon, a miben 
ök irányunkban megnyugosznak. 

Kebli dolgainkról. 
IV. 

(HH) 6-szor Föteendő a királyi 
haszonvételek végleges rendezése, 
illetöőleg megszüntetése. 

épp oly mérsékeltek, mint jogosak, és a 

! 

A regáléknak, mint urbéri viszonyoknak, 
megszüntetése csak azon okból is, hogy min- 
den urbéri maradvány megszünjön, igen tér- 
mészetes. 

Ezek közt legnevezetesebb I. a korcs- 
málási jog. 

Fökérdés ez; hogy mi módon szünjék 
meg, és hogy kire szálljon a jog. Mert, ha 
szabadelvü szempontból tekintjük ez ügyet, 
akkor csak ez felel meg annak, ha minden 
egyes polgár árulhatási joggal ruháztatik fel, 
mert abban nincs semmi liberalismus, hogy 
megfoszszuk N. tulajdonost a haszontól és 
adjuk át N. helységnek , mint községi jöve- 
delmet; hanem van socialismus, ez eltekintve 
a communismus rémitő eszméjétől, azért nem 
helyeselhető, mert ezáltal, ha t. i. a közsé- 
gek váltanák meg, egyes községekre igen 

nagy terü nehezednék, s nem is tudnának 
megfelelni, tudván, hogy szoktak a községi 
vagyoni ügyek kezeltetni. 

Hogy a községek pedig ugy váltsák 
meg, hogy szabadjon azontul minden polgár- 
nak árulni, bár van benne több szabad esz- 
me, rendőri szempotból nem helyeselhető; de 
nem gazdászatiból sem, mivel nagy számu 
nép tartatnék vissza a munkától, miuntán egyes 
polgárok fogadókat nyitván, egy nagyon cse- 
kély nyereményü reményért otthon levén, do- 
logtalanul mindig elfecsérelné munka-idejét 

a helyett, hogy mezei munkáját folytatná. 
Czélszerü volna, ha megváltaná maga 

az ország, még pedig nem áldozattal, hanem 
hogy évenként legyen nem megvetendő hasz- 
na, mi idő teltével még nevelödnék, főszem- 
pontok lennének a megváltásban : 

a) A tulajdonos köteles legyen bebizo- 
nyitani a közelebbi tiz év alatti hasznát, akár 
haszonbéri szerződés nyomán, akár száma- 
dás, vagy, ha ezek nem léteznének, élő tanuk 

által. 
b) Felveendő, hogy ezen lefolyt tiz év 

alatt mennyi összegről fizettetett jövedelmi 
adó, ezen két összegből egy arány lenne ki- 
számitandó, mely tenné az évi megváltási 
összeget, vagyis, ezt huszszorosan véve, a tő- 
két tenné, kezelési költségbe levonandó den- 
ne 100/,. 

c) A kezelés nem kerülne sokjába a 
kormánynak, mert a megyei közigazgatás 
adná ki a fogadókat haszonbérbe, rendőri 
közbejövetelével, miszerint beszedetnék a ha- 
szonbér az adóval, és a megyei pénztárba 
beszolgáltatnék. 

d) Meghatároztatnék előre , hogy egy 
helységnek hány korcsmára volna szüksége, 
p. o. 500 lélekre egy fogadót számitva és 
150) lélekre egy vendégfogadót, a hol a 
körülmény kevesebbre nem kivánja, mely 
volna a negyedik, a közönséges korcsmálást 
hat évre, a vendégfogadókat 18 évre adnák ki. 

e) a tökékbe kibocsátana az ország ál- 
lampapirokat, melyek sorshuzás által 25 év 
alatt volnának kifizetendők, addig fizetné ka- 
matjait. 

Felvilágositásul vegyünk két példát : 
1) Egy helységben a fogadó ki van 

adva 2000 forintért haszonbérbe, de csak 
1600 frt után fizettetett jövedelmi adó, s igy 
lenne a közép arány 1800 frt, de ebből le- 
vonva a 100/,-t maradna évenkénti fizetendő- 
nek 1620 frt, vagyis tökésitve 32,400 frt, e 
szerint maradna a kormánynak haszna éven- 
ként 180 frt. 

2) Egy kisebb helységben fizetnek 309 
frt haszonbért, de csak 240 frt jelentetett be, 
s még levonva a 100/,et, lenne évenként fi- 
zetendő 245 frt, vagyis 4900 frt tőkésitett 
összeg, az országnak haszna 55 frt. 

Az országra nézve nem volna csekély 
haszon, miután a megyékben 1567 helység 
létezik, s ha közép arányban egy helyről 
csakis 100 frtot veszünk fel, ugyis 156,700 
frt lenne az évenkénti haszon 25 év eltelte 
után pedig az egész jövedelem. 

II. A kizárólagos malomjog 
megszüntetése. 

A malomjognak igazságos megváltás ut- 
ján való megszüntetése, egyike a legnehe- 
zebb feladatnak; mert ez, hogy elvétessék 
N. tulajdonostól, és reá ruháztassék a jog 
N. községre, czélra nem vezetne; válna be- 
lőle monopolium, mint az most is, azon eset- 
ben is azzá válna, ha azon helységek vál- 
tanák meg, melyeknek határain vannak a 
malmok, ez annyival kevésbbé volna helye- 

be dsümni ölmergv d ülötei 

csenek, ugy patakok és tavak. 

selhető, mert sok esetben kis községek igen 
nagy és nem hordozható terheket válalnának 
magokra. Azon eszme, hogy a malomjog él- 
vezetéből éppen a jeleni tulajdonosok záras- 
sanak ki, roppant igazságtalan volna, emel- 
lett nagyon káros is, mert le kellene ronta- 
niok malmok épületét; s a malom szerszá- 
maiba fektetett töke majd semmit érne. Ezen 
eszme szembetünő igazságtalanságát kitüntettit 
ez, hogy mig egyfelől a jelenni tulajdonos 
elvesztené jogát, a többi lakosai az illető 
helységnek azon jog élvezetével felruháztat- 
nának, mi szintén határos a communismu- 
sal; de a közérdeknek is kárára volna, mint- 
hogy az elsőbb időkben sok helyt nem lé- 
teznének malmok. 

Legmegközelitőbben : czélszerü volna, 
ha azon helységek váltanák meg, melyek az 
illető malomban rendesen szoktak örölni, s 
csak azon helység lakosainak legyen jogok 
egy meghatározott terület hosszában malmo- 
kat épittetni, feltéve, hogy törvényes akadá- 
lyok nincsenek, valamint azon helységek 
birnának joggal idegeneknek is épitési enge- 
délyt adni. . 

Miután igy nem az egész malmot kel- 
lenék megváltani, kivéve, ha azt egyéb köz- 
érdek nem kivánná, hanem csak is azon 
károsodási részt, mennyiben a jelenlegi bir- 
tokos kárt szenved azáltal, hogy ezentul 
akárki épithet malmot. Ezen kárt legalsóbb 
számitásban 500/,-nek lehet föltenni. 

A malmoknak ilyen módon való meg- 
váltása is azon alapon számittatnék ki, mint 
a korcsmamegváltás, azaz : a tulajdonosnak 
kötelességében állana bebizonyitani egy kö- 
nek a jövedelmét, a mi aztán arányosittat- 
nék a bejelentett jövedelmi adóval, a kijövő 
összegből 500/, levonatnék, és a megmaradt 
összeg lenne egy évi megváltandó jövedelme 
egy könek, vagy ezen összegnek huszszoro- 
san vett összege a töke p. o. ha egy malom- 
könek évi jövedelme 320 frt, de csak 260 
frt volt bejelentve, miután a reá forditandó 
költség a jövedelemből levonódott, ugy tenne 
a felvevő jövedelem 290 frtot; miből levonva 
az 500,, maradna évi megváltandó jövede- 
lelem 145 frt, ennek huszszoros összegét 
véve, töke 2900 frt. Mi, ha valójában után 
gondolunk, nem nagy terüh több helységnek, 
azon jogért, hogy bárki épithet malmot, s 
igy olcsóbban örölhetnek. 

7-dik főteendő Erdélynek eg 
jó felosztása. 

Bár Erdélynek felosztása az anyagi 
teendök közzé teljesen nem sorozható, de 
miután elkerülhetlen az anyagi ügyek kifej- 
lödésére egy jó és biztos közigazgatás, mely 
szent kötelességének ismerje a személy- és 
vagyonbátorság megtartását; egy jó adminis- 
tratio pedig nem képzelhető, ha az ország 
nincs jól felosztva, bárminő jó viszonyok között 
(melylyel most, őszintén bevallva, nem di- 
csekedhetünk) czélszerünek vélem ezuttal ezt 
is, mint anyagi ügyeink közvetett előmozditó 
eszközét, nem részletezve, csak a fő elvek 
körül megemliteni, melyek kiindulási alapul 
szolgálhatnának. Ugyanis : öl 

a) Ismét nemzeti földekre felosztani az 
országot leghelytelenebb és czéltalanabb do- 
log volna, mindamellett, hol lehet, a nemzeti- 
ségek összecsoportositásával kellene alkotniii 
a megyéket. vedöt 

b) Egy megyében se legyen 200,000- 
nél több, 100,000-nél kevesebb lakos, hogy 
a belkormányzás se igen nehéz, se igen 
drága ne legyen. r 

c) Határozzák a megyéket a hegylán- 
czok : nevezve keletről nyugatnak, degyen 
egyik elválasztó hegyláncz a Maros és Sza- 
mos közötti, másik a Maros és Kis-Kükülli 
elválasztó, és egy harmadik b 
löt és Oltot elválasztó hegylánczolat 
ról délre megint hegylánczok, ho eze 

d) Legyen 13 megye, melyel 
nának fovárossal, kl menn 
közepén: A városok lennének 
2) Dézs, 8) Besztereze, 4) M 
5) Torda vagy Enyed, 6 
7) Déva, 8) Szász Sebes, es, 8) Fogarz 
Brassó, 10) Szeben, 11) Sepsi-Sz.- 12) Székely-Udvarhely és 18) Erzsébelváro 
regvürgetőbb teendőinket a fenn előso- 



Ne csüggedjünk, ne engedjük magun- 

kat a reményt vesztett kétségeskedés 

dermesztő álmában tovább is zsibbadni; a 

rajtunk és nem rajtunk mult bajokon igye- 

kezzünk segiteni, mig nem késő, fogjunk 

a tetthez elszánt erövel, mert akkoron szebb 

jövőnkben vetett reményünk csalni nem fog. 

Ne rettenjünk vissza anyagi ügyeink felköl- 

tésére, elősegitésére szükséges drága erőktől- 

a nagy összegektől, mert, mit ma meg 

takarithatnánk, holnap már elvész, s azután 

magunk is elbukunk !! Legyen csak vége 

nyomasztó jelen politikai állásunknak, enyész- 

szék el a nemzetiségi viszály, közigazgatá- 

sunk legyen jó és becsületes, törvényeink 

szigoruk és igazságosak , törvényszékeink 

pontosak, létesüljön lélek-könyvünk, alakul- 

hasson egy hitelbank , véglegesen rendeztes- 

senek birtokviszonyaink, az épitendő vasutak 

és más utak, ugy folyóink szabályozása a 

haza igaz érdekének megfelelő terv szerint 
legyenek elhatározva; olcsó pénz hiányában 
nem leszünk, mert a külföldről is folyni fog 
be, és akkor szeretett hazánk munkásságunk- 

nak igy több jelét adva, ha életünkben nem 
is, de utódaink idejében szebb és boldog 
jövendőnek nézhet és fog is nézni elébe, s 
a munka, szorgalom, igyekezet áldásos gyü- 
mölcse teremni fog; a tátongó sebek behe- 
gednek, s élvezni fogja hazánk mind azt, a 
mire jogositva van, természet áldása, lakói- 
nak munkássága és hazaszeretete után!!! 

Legyen jelszónk : „Nem vész el bármi 

sors alatt, ki el nem csüggedett.* 

Lapszemle. 
A centralisták még mindig nem akarnak le- 

mondani a ministerválság miatti aggodalmaikról. 

Érdekes, mit a centralista szabadelvüek ez aggo- 

dalma ellen Schuselka, a bécsi szabadelvüek 

egyik legnépszerübbike ir : 

„Valjon miért reszketnek annyira, hogy az 

eddigi, oly szerény szabadságot elveszthetik ? Mert 

az octoberi férfiak jutnak a kormányra. A octoberi 

férfiak! ez oly szó, melylyel mindent és semmit 

lehet kifejezni, melylyel ijeszteni lehet a népeket, 

ba azok, mint a csecsemők, még az alkotmányos 
pólyában feküsznek. Az octoberi férfiak az erősitett 
birodalmi tanácsból eredtek; ezen birodalmi tanács- 

ra Austria büszke lehet. Az octoberi férfiak az oc- 
toberi diploma teremtői. De ez bizonyára épp oly 
szent, császári alaptörvény, mint bármely más. A 

diploma alapvonásai pedig: Alkotmányosság a Laj- 

thán inneni tartományok számára, és helyreállitása 

a Lajthán tuli országok autonom alkotmányának. 

Ebben valóban nincs semmi rémitő. Az octoberi 

diplomának azon intézkedése pedig, hogy a biro- 

dalmi ügyeket nem egy nagy központi parlament, 

hanem egy kevésbé nagy senatus intézze, ezen 

intézkedés csakugyan igen practicus, igen böles. 

A nagy febr. központi parlament nem jött létre, 

nagy fáradsággal vitték annyira, hogy egy általá- 

nos birodalmi parlament jogi fictioját felállitbatták. 

Ily fictio a közönséges jogi eljárásban szükség 

esetében elegendő lehet, Austria átalakitására azon- 

ban elégtelen, a mint a tények bizonyitották. Ha 

azonban a nagy parlament csakugyan létre jött 

volna, a többségnek bizonyosan első dolga lett 

volna, a februári alkotmányt megbuktatni. Ha ez 

nem sikerül, a parlament vagy maga oszlatja fel 

magát vagy feloszlattatik, oly catastropba állott 

volna be, melyben valószinüleg ismét az absolutis- 

mus győzött volna. Ennélfogva a visszatérés uj 

korszakunk kiindulási pontjához igen practicus. 

,De az octoberi férfiak aristocraták ! Valóban, 

az osztrák politikusok nem tehetnek esztelenebbet, 

mint folyon a nemességet támadni meg, és azt a 

nmép előtt szabadságölö szándékokkal vádolni. Volt 
idő, midőn a nemesség előjogai elleni harcz köte- 

lesség volt. Jelenleg azonban e gyülöletes harcz 

folytatása épp oly értelmetlen, mint igazságtalan, és 

ellenkezik népünk érzelmeivel, melynél nemes csa- 

ládaink nagy része a szó való értelmében igen 
népszerü. A nemesség előjogai megszüntek és többé 

goba sem fognak helyreállittatni. A ki azt akarja 

elhitetni, hogy az autonom osztrák tartományok 

történeti jogának elismerésével a nemesség szaba- 
dalmait akarják helyreállitani, az hazudik, és a 
népet oly rend ellen izgatja, melyet éppen azért, 
mert természetes okoknál fogva batalmas és befo- 
ldyásdús, kimélni és az átaláros érdekeknek meg- 

nyerni kell. Ha azt akarják elbitetni, hogy, ha 
Magyarország ismét elnyeri alkotmányos jogait, ex 

által a régi nemességi gazdálkodás ujia helyeáll, 

ugy ez vakmerő hazugság. A magyar nemesség 

már 1847 ben lemondott szabadalmairól és Magyar- 

országban hizonyosan egy nemes sincs, ki a tör- 
vény előtti egyenlőséget meg akarná szüntetni. De 

a Lajtbán inneni tartományok nemessége is enge- 
dett az idő követelésének, az áldozatokat, melyek 
z által reá mérettek, loyalis megadással türte el, 

és mindenütt a legjobb akaratot mutatta : az általá- 

nos nemzeti élethez munkásan csatlakozni. Ha a 

nemesek a nép által igen tisztelt nevök és czimök, 
nagy birtokaik és kiváló miveltségök által első 

rangot foglalnak el, ugy ez olyan rang, melyre 

minden más hires, gazdag és mivelt ember föl- 

emelkedhetik.4 

asztal mellett elfoglalta. 
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A ministercombinatiok, a hirek: egyik vagy 
másik, többé kevésbé ismert személyiségnek az uj 
ministeriumba lépéséről, még folyvást helyet foglal- 

nak a lapok hasábjain. Már eddigelé körülbelől 50 
nevet neveztek. 

Az uj kabinet hosszas alakulásának - a 
„Presse szerint - az volna oka, hogy az uj Au- 

striában még szokatlan rendszer számára nehéz 

alkalmas, valódilag politikai erőket találni. „A 

bureaucratia mindenesetre ügyes szakférfiakat nevel, 

de szervező tehetségeket ritkán.2 Az „O. D Post" 
ugy hiszi, hogy a ministeri tárczával megkináltak 
közül sokan nem biznak a Majláth Beleredi minis- 

terium tartósságában (?), sokakban pedig Majláth 
és Beleredi urak nem biznak. 

Egyébként az ,O. D. Post* el nem mulasztja 

ez alkalommal sem a már több izben ismételt ke- 
sernyés megjegyzést, „hogy Majláth állása attól 
függ, mily hangulatot fog mutatni a magyar ország- 

gyülés.: Mi Beleredi grófot illeti, ennek állását 
rendkivül nehbéznek látja az ,O. D. P.4, miután e 
minister sem dualista, sem centralista, sem foede- 

ralista nem akar lenni, s mind e pártok közepette a 

conservativismus zászlajával akar keresztülhatolni. 

Azt azonban kénytelen bevallani az ,O. D. 

P.% is, hogy az uj kabinet első lépése sikerült. 

„Hogy a pénzügyi törvényt létrehozni, a badügyi 
budgetet leszállitni tudta, hogy a parlamenti ülés- 

szakot csendesen, viszály nélkül akarja végigve- 
zetni, az arra mutat, bogy a helyzetet helyesen 

fogja fel.4 Hanem ez nem elég az ,O. D. Post 
aggadalmainak eloszlatására. Tudni akarja, mily 

érzülettel viseltetik az uj kabinet a februári patens 

iránt ? 

Az erdélyi hitvallásuak ez évi 
: közzsinata. 
A zsinat folyó hó 25 kén vette kezdetét Szék- 

városában, a széki egybáz megyében. 

A zsinat tagjai már 24 kén érkeztek meg. 

A Kolozsvárról jövő főpásztort az egybázme- 

gye bhatárinál egy bizottság fogadta főgondnok báró 

Bánffi Dániel ur vezetése alatt, Szamosujvárt a czé- 
hok, Szék határánál egy bizottság által lön üdvö- 

zölve Csürös József aljegyző vezetése alatt s szó- 
noklata mellett, években, s évei daczára erélyben 

gazdag püspökünk. A püspök ur ő mltga a zöld- 
ágak. és lombokkal diszitett felszegen a mindenik 
egyház-felekezet szentegyházainak zugó érczei ze- 
néje között lovas banderium kiséretében az esperesi 
lakhoz érve, az egyházmegyei papság mutatta be 

hódolatát a szeretett, kedves vendégnek. És alig per- 

czek mulva az esperesikar tette tisztelgését. A nap 

lehanyatlott nyugot határinál szépen, szeliden. Az ég 

azur botozatján feltüntek a csillagok, fényesen, bá- 

jolón. S a zsinati tagok a találkozási vacsorán, a 

közlegelőn üdvözölték egymást az egy év mulva 

Kolozsvártt történt zsinati bucsu, egymástóli elválás 

után. 
Vasáruap reggel 8 órakor a tanácsterem falai 

közt üdvözlő beszéddel nyitá meg püspök ő mltga 

a közzsinatot. Számba vétettek az egybázmegyei 

hivatalnokok, meghivattak, a mitgos főtapács kül- 

döttei, és miután számba vétettek , a fölszentelendő 

ifju papok s felolvastattak a szükséges egyházi, 

egybázmegyei és iskolai bizonyitványaik , püspök 

ö mitga érzékeny szavakban adta elő, hogy a hi- 

vataltársak egyike a gener. director esperes Szent- 

királyi János elhunyt, s helyébe mást kell válasz- 

tani. A titkos szavazat utjáni választás, mely min- 

den kijelölés nélkül történik , elkezdetett, és ered- 

ményeül Enyed e. megyei esperes nt. Basa Mihály 

ur csaknem minden szavazatok megnyerésével el- 

választatott, s helyét a püspök-elnöki balon a zöld 

Az óra 10 et ütött. A harangok szentegyház- 

ba hivagató haogjai megszólaltak. Templomba siet- 

tünk. Elzengett a hbivők tengerének ajkain orgona 

kiséretében a szent ének, s a főpásztor szószékbe 
állt, s az ünnepélyt megnyitotta egy buzgó imával, 
melyben hálát adott Istennek anyaszentegyházunk 

fentartásában tanusitott kegyelmeért, áldást kért a 
királyra, a hazára, anyaszentegyházunkra, az egy- 

házra és egyházmegyére, melyben a zsinati össze- 
gyülés tartatik, és a haza (magyar) s minden fele- 
kezetü, és nemzetü fiaira. 

A gyülekezet ismét énekel, s ezalatt a szó- 

zékből leszállt főpásztor helyébe küküllő e. megyei 
esperes nt: Dali István ur lépett. Ki ne érzett volna 
örömet lelkében, midőn bazánk jelesét látta a szó- 
székben, ki 1835 ben a küküllöi egybázmegyében 

sz. csávási pappá levén, az akkor urbéres helység 
fiait és leányait elkezdette hangjegyekre tanitani, s 
alig egy pár évré hármoniát és bandát állitott, s 

megmutatta a világnak, hogy a magyar elem leg- 

alsóbb rétegei is birnak képességgel a müvészetre 

is. Évtizedeken keresztül ismerte a környéke a sze- 
nd, csendes magányában kitünő munkás férfiut, de 

a Kárpátoktól Adriáig terjedő szent István birodal- 
mának csak a közelebbi években lőn bemutatva, a 
mioket itt, a Királyhágón innen is ismerni jött ze- 
peköltő, Simonfi Kálmán által. Vajha a nemes példa 

mentöl több utánzókra találna, bogy mentől több 

magyar felekezetü egyházban látnók a nap barni- 

totta, a kapanyél durvitotta földész kezében a hang- 

jegyeket, s azokból eljátszott vagy zengett zenét 

és dallamat, vagy szent zsolozsmát ! Vajha paptár- 

sak ! mindenikünk a haza szent szerelmének edes 

érzetétől hevülve vezeinők népünket, a drága ma- 

gyar népet előre, előre! kiki tehetsége szerint : 
zenében, énekben, gazdászatban, mébészetben, ker- 

tészetben, gyümölcsészetben. De igen kitértünk. 

Visszajövünk azért tárgyunkhoz és elmondjuk, hogy 
kedves szónokunk János 5. 14. jeligékből kiindul- 
va, előadta, hogy üdvezitőönk fejét három korona 
ékesiti : a világosság, a szeretet és a győzelem ko- 

ronája, mert ő a hit és élet fejedelme, a mint azt 
beszéde 3 pontjában megmutatja: a) a Jézus életé- 
ből, b) az emberi szivek történetéből és c) az örök 

élet virányairól vett képekkel; felhivja a hiveket, 
hogy élő, állhatatos, igaz és jótettekkel kimutatott 

hitök által legyenek részesei annak az életnek, 

melynek fejedelme a Krisztus. 

Nt. esperes Dali ur után ismét a ft. püspök 
ur lépett szószékbe és zsinatot megnyitó beszédé- 

ben ez egyszerü és megható köszöntéssel üdvözlé 

mind a közzsinati testületet, mind a gyülekezetet : 
„Adjon Isten jó napot", mely köszöntésére az a 

19 év s annak eseményei adtak alkalmat, a mi le- 
folyt az óta, hogy közzsinat alkalmával ez egyház 
főpásztorilag is köszöntethetett. Felfejti, hbogy mind 

egyeseknek, mind testületeknek az az igazán jó 

nap, a melyen az erkölcsi tökéletesedésben halad- 

nak, és igy Isten országához közelednek. E jó nap 

felderülését ugy segitjük elő, ha 1) az igazságot 

keressük, 2) ha a megtalált igazságot követjük. 

Erre hivja fel az ifju lelkészeket, kiknek megvizs- 

gáltatásukat nagy-enyedi tanár, Hegedüs Jánosra biz- 

za, ki a kérdezést azonnal meg is kezdette s két 

jeles felszentelendőt Pünkösti Ferencz és Nagy 
Lászlót kérdezte a hittanból. Az óra d. u. egyet 
ütött. A hivők éneke elzengett. A templomból ki- 

jöttünk. 
Következett a lakoma. Nagy Péter közfőjegyző, 

a mi aranyszáju Péterünk, emelt első poharat apos- 
toli királyunkra, jó tanácsadókat kivánván. Aztán 
következett a pohárköszöntések egy hosszu sora 

báró Kemény Ferencz, gróf M kó Imre ö nméltó- 
ságukért, püspök zágoni Bodola Sámuel ő mltgáért, 

az egyház fötanács küldötteiért, az egyházmegyéért, 

a széki egyházért és városért stb. Legélénkebb de- 
rüre hangolta a kedélyeket a t. P. J. ur pohárkö- 
szöntése, ki a batalmas hatalmát, mely előtt „az 
ész letérdepel, az akarat megbajol4, üdvözölte, éltette 

a nőnemet s köztök a zsinat főgazdaszszonyát, fö- 
gondnok b. Bánffy Dánielnét ! 

Lakoma után ismét isteni tiszteletre siettünk, 

Nagy Lajos dézsi e. megyei jegyző tartott isteni 

tiszteletet, Máté 7. 9. alapján. 

Este lett, szinház és magán házaknáli tán- 

czokban keresett a vidékből az ünnepélyre besereg- 

lett fiatalság elszoródást. O szép a fiatal élet ! 

A 26-kán tartott közzsinati üléseken főkor- 

mányszéki s e. fötanácsi rendeletek, átiratak olvas 

tattak, illetöleg intéztettek. Az e főtanácsi átiratok 

azon pontja birt közérdekeltséggel, melyben a dé- 

zsi e. megye desolalt egyházai rendezéséről szól, 

kijelentetvén, hogy ezek jövedelmei tovább nem 

szolgálbatnak esperesi fizetés pótlékául. 

Ez ülésen édes örömre hevité kebleinket nyu- 
galomba lépett Dézsi János volt ormányi agg 
lelkész adománylevele, melyben 5 600 forintnyi 

összeget adományoz a népiskolák ügye előmozditá- 

sára, a püspök rendelkezése alá. A közzsinat a 
következő köszönő irattal felel : 

„Mint Krisztus evangyeliomának egykoron 

buzgó hirdetője előtt kétségkivül ismeretesek a t. 
ur előtt is a megváltó e szép szavai: Valaki 
egy gyermek gondját felveszi az én ne- 
vemben, nekem veszi fel gondomat (Máté 

18. 5); mert föleg ez vezérelbette a t. urat ama 
nemes tettre, bogy munkás élete, fáradságos keres- 

ményéből oly szépen jut asson szegény népünk sze- ! 
gény gyermekei növelésére, a mint ft. püspök aa. 

által elönkbe terjesztett adomány leveléből örömmel 

értette közzsinatunk. 

„Olybá képzeljük a t. urat, mint a méhet, mely 
nagy fáradsággal apránként gyüjti a köpü édes 

malasztját üde tápszerül a tél napjaira; de a méh 
csak magának gyüjt vagy csak halálával engedi át 
másnak élte keresményét, mig a t. ur élte estvéjén 

önkéntesen és felbivás nélkül hozá áldozatát azért, 
a minek sorsát mindig szivén hordozta, a minek 

emelkedését forrón óhajtotta: a népnevelésért. A 
t. ur ajándoka önkéntelenül eszünkbe hozza a tem- 

plomi perselylyel szemben megálló Jézus szavait 
az özvegy filléreire. S midőn e szép adományért 

s az adománylevélben egyházi előljáróságunkba 

vetett teljes bizalmáért kedves kötelességét teljesgiti 

közzsinatunk, midőn anyaszentegyházubk nevében 

szives köszönetet mond a t. urnak, egyszersmind 

tudatni kivánja e tárgyban mai napon tett hatá- 

rozatát.6 
A t. artól adományozott pénzzel magyar föld. 

hitel-intézeti zálog levelek fognak vásároltatui és Dé- 
28i-alapitvány név alatt kezeltetni, s kamatját éven- 

ként a t. urtól kitüzött czélra a népiskolák felsegé- 

lésére fordittatni stb. 
Mi Istentől áldást kérünk a t. ur napjaira, te- 

gye azokat a kegyelem Istene oy áldottakká, mint 

e szép tettekben is nyilvánuló nemes szive megér- 

demli, stb.* 

A m. e. főtanács átiratai közt a keddi ülés- 
ben nagy érdekü volt az az intézkedése a főtanács- 

nak, miszerint az oskola tanitói értekezletek életbe- 

léptetését szorgalmazza s a néposkolák számára egy 

bizottság által a tanári karból kézikönyveket ajánl 

tat. Valójában semmi sincsen, mi oly égelő szük- 

séggel sürgetné munkásságunkat, mint kivált a vár- 

megyei idegen elemek közé elszórt magyar nép mi- 
veltetésének megkezdése. A mi azonban hitünk sze- 
rint csak a papság ez ügybeni fellelkesedése nyo- 

mán történhetik meg, s hogy ha maga is naponta 
órákat ad kivált az oskolás gyermekeknek. Az 

elébb emlitett Dézsi János ormányi nyugalmazolt 

lelkész az anyaszentegyház egyik legszegényebb jö- 
vedelmü egyházában szorgalmának a méhészet üzésé. 

ből szerzett vagyonából nemes áldozatot hozott a 

köz szent ügynek. Kövessétek példáját, karoljátok 

a korunkban ismét felkarolni kezdett méhészet ügyét. 

A kis mébh szorgalomra tanit, s a szorgalom jutal- 

mat hoz. Legyetek munkások mind a kis méh, s 

ekkor lesz időtek a gyermekek tanitására, oskoláz- 

tatására is. 

A keddi ülés jegyzőkönyv-hitelesités után a 

a képviselet: rendszer az e. megyékbeni életbelép- 

tetésével kezdődött meg. A mult évi közzsinat ál- 

tal kinevezett bizottmány, a r. zsinatok által bea- 
dott nézetek összevetése nyomán egy tervet adott 

be, de a melylyel oly rögtönözve a zsinat tagjai- 

nak megösmerkedni nem lehetvén: elbhatároztatott 
kinyomatása, s bővebb átvizsgálás, és megfontolás 

végett az e. megyéknek való kiküldetése. E tárgyboz 

ez uttal csak azon észrevételt teszszük, hogy a bizott- 

ságilag kidolgozott terv szerint az e. megyei taná- 

csok elnökévé is az esperes tétetik, holott eddig a 

fögondnok az elnök, s ez csak igy is van helyén, 

ha már csakugyan egy helyett több e. megyei tes- 

tületeket állapitunk meg jövőre is. 

Szerdán reggel a vizsgáló elnök jelenti, hogy 

a felszentelendő 14 ifju pap minden tekintetben kel- 
lő készültséggel bir, s méltó, bogy felszenteltessék. 

Erre az ülésből a közzsinat miután Benkő János 

Görgény e. megyei esperes, s jegyzője Szabó Jó- 

zsefet s a sajói káptalan jegyzője Nagy Mihályt fel 
eskette, a templomba ment s a felszentelés megba- 

tó müűvét végezte. A felszentelési innepélyt ismét 

lakoma követte. S a lakomát élénk pobárköszönté- 
sek füszerezték. (Folytatjuk.) Májszter. 

Különfélék. 
- Ma reggel tartá itt nászát jeles irónk 

K. Papp Miklós Szabó Pepi urhölgygyel. A 
mit a szép arában veszit a szinpad, nyerje meg 

azt százszorosan a családi élet ! 
— (Necrolog) Ááron László kereskedő maga; 

távollevő testvérei : Károlina cs. k. bányabiztos Bu- 

dai Károly hitvese, gyermekei, Mária, mérnök Tol- 

vaj Benedek hitvese, mint szerető gyermekek; ugy- 

szintén Szentkirályi Zsigmond cs. k. nyugalmazott 

bányahatósági fönök, Szentkirályi Anna, Szentkirá- 

lyi Józéfa s. m. berkeszi Mózsa Józsefné, Szentsi- 

rályi Póli kercsedi Papp János özvegye nevökben 

mély keserüséggel tudatja a véletlen csapást, mely 

mindoyájokat sulytá, midőn körükbőöl az illetők édes 

anyja, nagy anyja, testvére komjátszegi Szentki- 

rályi Mária a. fehérmegyei szolgabiró bisztrai 
Ááron László özvegye kiragadtatott. Az idvezült, 

mint páratlan jóságu édes anya, midőn egyik gyer- 
mekétől a másik látogatá-ára utazott volna, nehány 
napi betegség után f. hó T én estéli 9 órakor élete 

51 ik, özvegységének 17-ik évében tüdö szélbüdés 
következtében elhunyt. A kik közé mint szivszakad- 

va várt vendég érkezett, most bánatos könnyükkel 
álják körül koporsóját, mert a gyermekeit gyön- 

géden szerető édes anya, rövid látogatás után hosz- 

szu időre távozott oda, a hol találkozni fog rég el- 
szalasztott kedveseivel. Hült tetemei f. hó 9-én d. u. 
6 órakor b. farkasutczai 52 számu szállásáról felet- 
tök tartandó rövid ima után kisértetnek ki a köz- 
temetőbe. Nyugodjanak csendesen. Kolozsvártt, jul. 

8-kán, 1865. 
- A ,Herm. Zeitung. gyéritett és compact 

betükkel közli azon állitásunkat, hogy a februári 

patens, patens és octroy, s hogy a magyar jog 

szerint a patensek és octroyk jogfolytonossággal 

nem birnak. Ugy látszik a ,H. Z." bámul állitá- 

sunkon; de kérdjük, hát ama patens országgyülési 

végzés-e, a mit uralkodó erősiített meg ? Ha nem az, 

akkor ugy nevezik, hogy octroy. Austriának nem 

lévén eddig törvényhozó képviselete, reá nézve a 

februári pátens, mint uralkodói kegyadomány, jog- 

alapul szolgál, a mennyiben csak az ő jogaira 

vonatkozik, ámde hogy a magyar királyságot 

Austriába beolvaszsza, annyiban annak jogfolyto- 

nosságára a „Botschaffteré hiában hivatkozik. És 

mi a magyar jog szempontjáról beszélünk mindig, 

s örvendeni fogunk ha a ,H. Ztz" álláspontunkat 

nem téveszti szemei elől. Neki a patens-törvény, 

ellenben a mi törvényünk régóta kikötötte, bogy a 

magyar királyságot patensek által nem kormányoz- 

hatni. 
— A mint Sepsi.Sz.-Királyról irják nekünk, 

az ottani ref. ekklésziának Gyárfás Lajos ur és 
neje Szilágyi Susánva, egy finom alsó asztal sző- 
nyeget, egy selyem-asztalteritőt és egy kenyér- 

osztó ezüsttányért adományoztak. 
A mint Abrudbágyáról irják, ottan a Niyri 

vezérlete alatti szintársulatnál Lendvai Márton ven- 

dégszerepel. Az előadásokat a magyar és román 
közönség nagy buzgalommal látogatja. 

A boroszlói ujságnak irják Bécsből, hogy 

a Magyarországgali immoralis kiegyenlítéstől a sza- 

badság ügye mit sem várhat, a magyarok tutti 

duanti reactionariusok, a kik nem törnek egyébre, 

minthogy az örökös tartományok polgárságát - a
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vigyék. A porosz lapok; ugylátszik, megijedtek, h
ogy 

a magyarokkali kiegyenlités véget vet a porosz 

bazdalkodásnak, mely dmár annyi borsót tört Au- 

stria orra alá. Mária Teréz alatt a magyarok, „mori- 

amur pro rege nostro* kiáltása verte ki a poroszo- 

kat Austriából. Második Lipót alatt is a magyarok- 

kal való kibékülés vetett véget Poroszország Austria 

elleni mozgalmának. Azért reactionariusok a ma- 

gyarok. 

— Egy porosz reactionarius lap közlése után 

közöljük egy porosz democrata lap véleményét is 

a magyarokról. A magyar conservativ – igy ir a 

„Volks-Zeitung? — nem csak barátja, hanem meg- 

hajtbadan képviselője is az alkotmányos államnak 

és pedig a valóban alkotmányos állapotnak , mely- 

ben az országgyülés jogai sokkal határozottabban s 

megingathatlanul védetnek meg, mint a szokásos 

modern alkotmányokban. Magyarországon nincs 

egyetlen egy conservativ sem, ki az erőszakot hir- 

deti a jog előtt. Ott az alkotmány nemzeti szentség, 

melyről soha soha sem mondtak le, bármennyiszer 

is tettek kisérletet, hogy az országot erre reá bir- 

ják Ott a valódi jogpárt élén áll a conservativ. Az 

ó conservativ is tetőtől talpig és szigorun conserva 

tv. Ő aristocratikus, de nem vonja el magát a re 

formoktól. Igy pl. Majlátb, ki most magyar udv. 

kanczellárrá neveztetett ki, oly férfiu, ki már 20 

évvel ezelőtt a választási jog megtágitása mellett 

férfiasan felszólalt. A magyar ó-conservativ abhoz, 

mit nálunk ó conservativ alatt értenek, oly arány- 
ban áll, mint az angol tory egy ,Krautjunker.4- 
hez. Az austriai liberalis - ugymond idézett lap — 

tulajdonképen ,centralistak, azaz: oly pohtikus, ki 
Austria összes koronatartományait egy s ugyanazon 

alkotmány alakjában akarja összekögiteni, s ezért 

nem tetszik neki a magyar alkotmány, az aristo- 

kratikus vagy az 1848-ban átalakult democratikus 
alakban egyaránt. Nálunk (Poroszországban) az al- 

kotmányos és a szabadelvü tulajdonképpen egy s 

ugyanaz; Austriában nincs ez az eset. Az éppen 

elbocsátott austriai ministerium, mely mint szabad- 
elvü kormányzott, még jó távol van az igazi al- 

kotmányosságtól. A haladás kormánya volt ugyan 

nehány oly tartományra nézve, melyek eddig ab- 

solut alakban kormányoztattak; de az összes koro- 
natartományokat illetőleg ez a centralisatio javára 

az alkotmányosság ellensége teljes jelentőségében; 

a mint pl. Schmerling ur a magyar alkotmány leg- 

nagyobb ellene volt, amaz alkotmánynak , melyet 

minden körülmény között jogilag és történetileg ala- 
pultnak kell mondanunk. A „Volks Zeltueg" czikkét 

ama jellemző megjegyzéssel fejezi be, hogy Porosz- 

országban azt a democratikus elvek győzelmének 

neveznék , mit Austriában a conservativek gyövel- 

mének tartanak. 

- A Sechmerling rendszer egyik alkotója a 

birodalom fővárosába delegált erdélyi fötörvény- 

szék részére már felpakoltak, a mint halljuk, a le- 

véltári actákat, melyeknek Bécsbe felköltöztetése, a 

mint számitják, 60,000 frtba kerül. Mennyi jót le 
hetne tenni Erdély részére csak azzal a 60,000 fo. 
rinttal, hát még azon összeggel, melyet a pörleke. 

dök fognak fizetni a roppant kö tséges bécsi utra ? 

Vejjon nem jó volna bevárni, ha vajjon a rendszer- 

változat valóban való-e, mert ez esetben a lelépte- 

telt rendszer helytelen alkotásait mégis megtartaui 

nem mutat a rendszer valódi elejtésére. Erdély fő- 

törvényszéke jogi és autonomiai fogalmok szer nt 

nem lebet más helyütt, mint vagy Erdély vagy a 

magyar anya királyság kebelében. Jó volna tehát 

megkimélni azt a-60,000 frtot, mig nem látják, 
mit akar az uj ministerium ? 

— Az ,„O. D. Post keserüen kérdezi : miért 
kiván a hadügyi budget a Majláth-Belcredi minis- 

terium alatt kevesebbet mint a Schmerling ministe- 

rium alatt? S ezt rejtélynek tartja. ,Ha a külügy- 

ministerium főnöke változott volna, azt gondolhatná 

az ember, hogy uj külügyi politika biztosabb alapot 

nyujt a békére való kilátásnak, hogy a hadsereg 

nek nincs többé szüksége az előbbi lélszámra. De 
a külügyminister megmaradt bhivatalában s a bel- 
ügyminister lép ki, az ,O. D. P." tehát nem birja 

magának megmagyarázbi, hogy ez esemény által 

mikép szállhatott alá egy hét alatt a hadügyi bud- 

get.4 Mi megfejtjük: Egy kibékitett Magyarország 

erősebbé teszi a birodalmat, mint egy hadsereg. 

— Az utóbbi események románcza ez : Mon- 

dák tanácsosai az uralkodónak, tartson nagy had- 
erőt és sok hivatalnokot, mert erős és forradalomra 

törekvő nép lakik a Lajthán tul, a kik el akarnak 

szakadni a koronától; és nagy adót vetvén a nép- 

re, több százezerre emelték a katonaságot, s több 

tizezerre a bureaucraták létszámát. Mondá pedig 

egy bű tunácsnok a hatalmas uralkodónak, hogy 

tanácsosai hazudnak, a Lajtbán tul hü nép lakik, 

melynek hüsége százezer katonát s pár ezer hiva- 

talnokot kipótol. Melyiknek bigyjen inkább az ural- 

kodó, azon tanácsosának e, a ki a Lajthán innen, 

vagy a ki azon tul lakik ? Leginkább hihet önma- 
gának, elment tehát azon fővárosba, melyet a Duna 

metsz kelté, fegyveres kiséret s rendőrök nélkül 
ment a nép közé, melyet tanácsosai lázadónak, el- 

szakadásra törekvőnek mondottak. Kilenczvenezer 
főnyi izmos karu népség éltette királyát a Duna 

partjain; a király hazament, elbocsátotta rosszul ta- 
nácsló tanácsosait, elbocsátott haza szülőibez — 

hova ugy vágynak ők — százezer katonát. Milliók 
szállottak le egyszerre a nép adójából, s százmil- 
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lókra menő kölcsönök váltak fölöslegesekké. Eny- 

nyi különbség van a politikában a jó tanács és 

rosz tanács között. 

— A horvátországi követválasztások csaknem 

minden megyében a kormány vereségével s az el- 

lenzék diadalára ütnek ki, pedig azt mondják, hogy 

a Schmerling-kormány lényeges intézkedéseket tett 

arra, hogy a választások részére üssenek ki. 

A secegleszállitásról a ,Nene Freie Presse" 

megbizható forrásból ezt jelenti : Ő Felsége elren- 

delte, hogy az összes hadcsapatok , melyek még 

nincsenek a megszabott békelábon, századonkint 

54 közemberrel, f. évi augustus 1-sejével erre le- 
szállitandók. A leszállitás különösen az Olaszország- 

ban levő hadsereget illeti, s az ebbeli utasitások 

elküldettek már Benedek táborszernagyhoz. A tüzér- 

ség is, tekintet nélkül elhelyeztetésére, minimumra 

szállittatik le, s most már az egész hadseregben 

egy egy gyalogsági század létszáma 54 közemberre 

van bhatározva. 

— Az urakháza jul. ő ki ülésében a hadügyi 

és tengerészeti budgeteket a pénzügyi bizottmányá- 

nak megválasztatott inditványai alapján, a követek- 

házának határozatai szerint egyhangulag elfogadta. 

Erre az 1865-ki pénzügyi törvényt a 2- és 3-dik 

felolvasás után a ház határozattá emelte. Az ülés 

folytán kinyilatkoztatá a hagyügyminister, miszerint 

császár ö Felsége – méltányolva a birodalom pénz- 

ügyi helyzetét - a hadseregnek Olaszországban és 

Dalmacziában a teljes béke álladékig leendő további 

leszállitását megparancsolni méltóztatván, a szüksé- 

ges rendeletek immár kibocsáttattak. Egyuttal ő 
Felsége ujolag meghagyni méltóztatván a további 

megtakaritásoknak szem elött tartását, a hadügymi- 

nister ur iparkodni fog, ezen megtakaritásokat a 
lehetőség határáig vinri. A tengerészeti minister 

szintén azon nyilatkozatot tevé, hogy csekélyebb 

összegekbe is beleegyezik; azonban a nélkül, hogy 

ebből a jövöre következtetés vonathatnék. 
— Bonaparte N. Károly hg nem rég Pozsony- 

ban járván, egy szomszédos terjedelmes jószág 

megvétele iránt alkuba ereszkedett. A hg családjá- 

val együtt állandóul ott lakni szándékozik. 

Politikai hirek. 
Austria. Bécs, jul. 5. A „W. Abendp.4 a 

következő nyilatkozatot közli: Több hirlap állitja, 
miszerint Hübner a római udvarnál meghatalmazott 

cs. kir. nagy követtel szövetkezve oda működőtt 

volna Rómában, hogy a szent szék és a florenczi 

kabinet közötti egyezség létre ne jöhessen. - Au 

stria sokkal nagyobb tiszteletben tartja a szent szék 

előjogait s önirányadó függetlenségét minden az 

egyháziakra vonatkozó kérdésben, hogy sem az 

austriai diplomatia szabadságot vett volna magának 

bárminemü befolyást gyakorolni a szent atyának 

ezen ügybeni elhatározására. 

A „Wand.4 irja : Jóform n mégis igaz, hogy 
a berlini kabinet az oldenburgi nbget rá akarja bir- 

ni, hogy személyesen tegyen lépéseket a bécsi ud- 

varnál arra nézve, miszerint fölléphessen jelöltként 

az Elbe bgségekbeni uralkodóságra. Hanem azért 
tagadhatlan tény marad az is, miszerint illetékes 

helyen Bécsben – lega ább a jelen pillanatig — 
semmit sem tudnak az oldenburgi nherczeg állitóla- 
gos idejöveteléről. Annyit alaposan vélünk föltehet- 
ni, miszerint a nherczeg megbarátkozbatott ugyan 
a legközelebbi időben azon gondolattal, hogy a bé- 

csi udvart személyesen kedvező bangulatra nyerheti 

meg, a maga uralkodói igényeit illetőleg a bgsé- 

gekben, főkép miután a bécsi kabinet nem rég ideje 

alkalmilag odanyilatkozott, hogy korántsem viselte- 
tik az oldenburgi jelöltetés irányában idegenkedő 
indulattal, s nem fogja ettől is megvonni a megfe- 

lelő méltánylást és figyelembe vételt. Azonban az 

oldenburgi hgség bécsi ügyvivöje Plote tbk. által 

időközben tett puhatolások s kérdezősködések nem 

igen vontak maguk után olyatén eredményeket, hogy 

azok által biztatva a nagybg valami különös sikert 

várbatna netalán mégis megteendett bécsi utjától. 

Ennek folytán legalább is nagyon kétségesnek va- 

gyunk kénytelenek tartani a nbg ide jövetelét, me- 

lyet több itteni annyira bizonyosnak tart, söt né- 

melyeket már holnap bekövetkezendőnek állit. A 
bécsi kabinet ilyetén magatartásának alig lehet más 

oka, mint azon okmányok, melyek oly hiven visz- 
hangoztaták bizonyos porosz okmányok abbeli kö- 
veteléseit, hogy Augustenburg hget el kell az Elbe 

bgségekből távolitani, valamint azon itt nem éppen 
alaptalanul uralkodó nézet, miszerint az oldenburgi 

nhg bizonyos igéreteket tett volna a berlini kabi- 

netnek , hogy biztositsa jelöltetésének porosz rész 

röli támogatását, mely igéretek jóval tulcsapongnak 

azon mérték határain, a mit Bécsben megengedhe- 
tönek tartanak a bgségek leendő uralkodója és Po- 
roszország közötti viszonylatot illetőleg. 

Franoziaország. Páris, jul. 4. A „Patrie" 

tudni akarja, hogy Franczia- s Angolország, a bé- 

ke s kibékülés érdekében eljárva Amerikának jelen 

helyzetéből netalán eredhető fontosabb kérdések 
felett érintkezésbe léptek egymással. A „Patrie" to- 

vábbá erősiti, miszerint a spanyol külügyminister 

sürgönyt küldött volna Antoneli bibornokhoz, és ab- 
ban azon okokat fejtegeti, melyek Spanyolországra 

nézve kivánatosnak tüntetik fel, hogy régi viszo- 
nyait Olaszországgal megujitsa. 

Páris, jul. 5ő. Drou n de Lbuys Bigelownak 
megigérte, hogy Francziaország ki fogja szolgál- 

tatni az unionak a lefoglalt csnfoederált hajókat, s 

ugyanezt teszi Spanyolország is. Bigelow kijelenté, 

hogy Amerika ezt meg fogja hálálni. A császár teg- 

nap fogadta Eloint és Drouint. A ,Patrie4 azt ál- 

litja, hogy az olasz kormány azon német államo- 

kat, melyek az olasz királyságot elismerték, a leg- 

előbb való kereskedelmi kedvezményekben fogja 

részesiteni. 

A ,„Journal des Debats' irja : ,A kiegyezés 
első következménye lenne: A Rómában levő 
franczia helyörségnek olasz által pótol- 

tatása. A pártfelekezetek lármázhatnak ellene a 
mennyit akarnak, a nemzeti érzület oly kielégitést 

nyerend ezen esemény által, hogy az általános jó- 
váhagyás sulya minden panaszt elnémitand.4 (??) 

Páris, jul. 3. Az angol hajóhad látogatása 
következő módon fog törtépni : De la Ronciere Le 
Noury ellenadmiral, a tengerészeti ministerium tá 
borkarának főnöke közelebb Cherbourgba, s onnan 

a „Magenta hadihajóval s a „la Flandre" fregatte 
Al-Aogolországba menend, azon megbizatással, hogy 

hivja meg az angol pánczélos hajóhadat a franciá- 
val való testvéries barátságkötésre. A mint ezen 

formaság teljesitve leend, a nevezett tengernagy az 

angol admirálitás lordjaival kölcsönösen értesülni 

fog mind a két hajóraj mekkorasága, menetterve, 
s az ezen alkalommali ünnepélyek iránt. A walesi 
hgnek de la Ronciere személyesen viendi el a meg- 

hivást, hogy jöjjön el a pánczélos hajóhaddal Cher- 
bourgba, a hol a császárral személyesen találkoz- 

nának. Ezen egész eljárásából kilátszik az Egyesült- 

Államok írányábani demonstratio, a melylyel el 

akarják az E. államokat nagyon messzire kiterjesz- 

kedő tervezeteiktől ijeszteni. 

Olaszország. Florencz, jun. 28. A „Po- 

litik" levelezője szerint mind a radicalis, mind az 
ultramontan lapok örömittasok a Vegezzi-féle alku- 
dozások állitólagos eredménytelensége felett. Holott 

meglehetősen valószinü, hogy mind a reménykedé- 

sek, mind az aggodalmak alaptalanok a jelen pil- 

lapatot illetőleg, s hogy annak a dolognak koránt 

sincs még vége szakitva, sőt nem is lehetett azzal 

oly hamarjában felhagyni. Már többször volt em- 
litve, miszerint bizonyos napoleoni tervek az olasz 

ügyek tisztába hozatalát szükségképen megkivánják, 

és hogy Napoleon császár ezen consolidálás nélkü- 

lözhetlen kivánalmaként tekinti Róma és Olaszor- 

szág kibékülését. Tehát valóságos félreértése volna 

az ama hatalmas és következetes akaratnak, mely 

az alkudozásokat diktálta, ha hogy feltennék róla, 

miszerint fel fog hagyni az alkudozásokkal, mind- 

járt az első látszólagos meghiusulás után. Az lehet, 

hogy Vegezzi visszalép az alkudozások teréről; ha- 
nem az meg bizonyos, hogy mások majd folytatni 

fogják azt a dolgot. Az ügyek ezen felfogásához 

kell mérni a ministerválságról szárnyra kapó hire- 

ket is. Nem tekintve azt, hogy az alkudozásokra 

vonatkozó vélemény-különbségek feletti versiók egy- 

töl egyig nem birnak szilárd alappal, minthogy La-. 

marmora elvei ismeretesek, Lanza pedig világosan 

kimutatta az egyházi javakra vonatkozó törvényja- 

vaslat visszavonása által, miszerint a Rómával fo- 

lyamatba vett alkudozásokat helyesli : e felett még 

alig volna érthető, hogy miképen történhetnék al- 

kotmányos országban az országgyülés üléseinek 

szünetelése mellett efféle ministerváltozás. Mi oka 
lebetne a ministeriumnak a leköszönésre, miután az 

utolsó ülésszak alatt minden kérdésben, még a zárda 

javak kérdésében is, fényes többséget vala képes 

az ország látszólagos helyeslésének felmutatai ? A 
népgyülések, a város sok tüntetései; a köznép 

kiabálása szintugy megvolt a parliament ülései alatt 
is, de Lamarmora nem hagyta magát megzavar- 

tatni a kitüzött ösvényén való haladásban, miután 

csak a parliament irányában érezte magát felelős- 

ségre kötelezve, mint a mely egyedüli törvényes 
közege a közvéleménynek. Ez irányban tehát nem 
változtak a viszonylatok, s habár a közvélemény 

leplezetlen jeleit adja is kárhoztatásának : az itteni 
államférfiak felfogása szerint nincs helye a lekö- 
szönésnek, s nem is lehet arra gondolni mindaddig, 
mig az uj parlament hathatós bizalmatlansági sza- 

vazattal elő nem áll. Ezen válságot tehát csakis 
olyan aggasztó izgatottság idézhetné elő, melynek 

folytán erőszakos kitörésektől lehetne tartani. De 
miután Garibaldi minden erőszakcs fellépést hatá- 
rozottan ellenez s pártjának erőkifejtése a válasz- 
tási izgatások törvényes utjára van utalva; az uj 

országgyülési ülésszakig bizvást feltehetni, hogy a 

„Róma és Olaszország" czimet viselő czikkek csak 

is a hirlapok hasábai napi töltelékének tekinthetök. 

— Vegezzi tegnap érkezett ide Rómából, s megér- 
kezése után azonnal ministertanács tartatott, mely- 

ben ő is részt vőn. Ezen tanácskozás eredményé- 

ből, magától érthetőleg, még semmi se jutott nyil- 

vánosságra, azt az egyet bivéve, hogy ő fsge a ki- 
rály nagyon unatkozni látszék, a kire ez az egész 
dolog nagyon kedvrontólag látszik hatni; meg le- 

vén szokva minden évben juniust az ő kedvelt Val- 
dierijében tölteni, egészen elvonulva a kormányzás 

terheitől, s nem is csoda, hogy unalmára van egy 
ügynek véghetetlengégig nyujtása, a mely a felett, 
hogy szokott időtöltésének rendjét megzavarja, még 
egy más kellemetlenséget is hozhat a nyakára, t i. 

népszerüségének elvesztését 

Florencz, julius 2. Hir szerint a spanyol 
kormánytól felszólitás érkezett az ittenihez, hogy 
notificalja neki hivatalosan az olasz királyság meg- 

részvény 795. — Hitelintézeti részvény 

alapittatását; Ez a valóságos elismerést megelőző 

diplomatiai formaság szokott lenni. 

Az „Ind. belget állitja, hogy a florenczi kor- 
mány egy emlékiratot szándékozik a kabinetekhez 
küldeni Vegezzi alkudozásairól, melyben Austria 

magatartása fel lenne tüntetve. 
Németország. Berlin, julius 4. A porosz 

király az utóbbi napokban hosszas tanácskozásokat 

tartott Bismarck ministerelnökkel, Werther báró bé- 

csi követtel és Manteuffel tábornok-segéddel, ki 
állitólag most már Bécsbe fog menni. Hire jár, 
hogy egy szerződés megkötése van kilátásba he- 
lyezve Poroszország és az oldenburgi nagyhereczeg 

között, mely szerint Oldenburg Poroszországnak 

Sehleswig-Holsteinra vonatkozó kivánatait, mint azok 
a febr. 22.diki ismert sürgönyben kifejezést nyer- 
tek, elfogadja, Poroszország ellenben kötelezi ma- 

gát, hogy sehleswig-holsteini herczeggé elismerte- 

tését a legerőteljesebben fogja támogatni. 
Moldva-Oláhország. Bukuest, jun. 30. 

A ,„Gen. Corr.4 ugy értesül, hogy a ministerium fő- 
képp azért bocsáttatott el, mivel a kabinet tagjai 
egymásközt örökös villongásban lévén, nem voltak 

képesek semmi életrevaló intézkedést keresztül vin- 

ni, főképp egyenetlenségök miatt; idejárult még az 

ellenzéknek a törvényhozó gyülésekben napról-nap- 

ra növekvőleg kifejtett munkássága. Legujabb szt.- 
pétervári tudósitások szerint az orosz kabinet rend- 

kivül ingerült Kuza fejedelem eljárása miatt, főképp 

a vallási érdekü kérdésekben; sőt már levelezés is 
kezdetett volna meg a franczia kormánynyal, mely- 

ben ennek kétértelmü eljárása okoltatik, mennyiben 

De Moustier konstantinápolyi követnek a bukuresti 
consulhoz intézett utasitásai egészen másképp szól- 

nak, mint Drouin de Lhuys egészen correct haogon 

tartott sürgönyei. Igy állván a dolgok, Kuza feje- 

delem nagyon ingatag téren érezhetné magát, ha 

most előállana örökösödési terveivel. Ilyen rosz fe- 

jedelmet (un priuce aussi mauvais) minden pillanat- 
ban találunk, mondta volna Gorcsakow alkalmilag. 

Törökország. Serajevo jun. 26. A Bos- 
niában és Herczegovinában életbeléptetendő uj köz- 
igazgatási szervezetről ezt irják a ,„Presset-nek : 

Tegnapelőtt hirdettetett ki nagy pompával az a csá- 
szári fermán, melyben a Herczegovina Bosniával 
egyesittetik s a serajevoi pasa kormánya alá ren- 
deltetik. A consulok mind jelen voltak; az öszszes 
katonaság diszelgett, s két katona banda zenélt. 
Ezen fermán kihirdetésével az a bizonyos alkot- 

mányszerü szervezet, a mely Bosniának is mint Bol- 
gárországnak megadatott, azonnal életbe lép. Ehez 
képest Bosnia négy meshlikre, vagy kerületre osz- 

lik. Minden ilyen kerület kajmakamlikokra osztatik 
fel, és minden kajmakamlik több mudirlikra. Min- 

den mesblik 5 ülnökből, egy elnökböl álló közigaz- 

gatási tanácsot kap; az elnök Stambulban nevezte- 
tik ki, az ülnökök választatnak. Ezen 5 ülnök kö- 

zül kettő keresztény, kettő török, egy pedig zsidó. 
A lakósság megelégedettnek látszik ezen intézke- 

déssel, s most már azt bibhetné az ember, hogy leg- 

kevésbé sem óbajtja lerázni a török jármot; de nem 

ugy van ám, s a török kormány maga se kecseg- 
teti magát ily hittel, a mi onnan is megtetszik, hogy 

naponkint érkeznek fegyveres csapatok az ázsiai 
tartományokból, s a szerb és osztrák határszélen 
helyeztetnek el. 

Az ,Indépendance belgeé-nek irják Konetanti- 
nápolyból, hogy Abd-el-Kader ott igen jól érzi ma- 
gát, s csak nagy nehezen határozhatja el magát a 

párisi utra. Egy Perában tett látogatás alka mával 
az emir csodálkozását fejezte volna ki azon hr fö- 
lött, mely az európai lapokban megfordult, hogy 
ugyanis a fransziák császára öt Algirban alkirály- 
félének akarja kinevezni. ő maga még semmit sem 

tud erről, a terv előtte egészen uj, s nagy önmeg- 

tagadásába is kerülne, jelenlegi nyugalmát és visz- 
szavonáltságát a nyilvános élet bajaival és fáradal- 
maival felcserélni. 

Ujabb. Madrid, jul. 6. A követka- 
mara tegnapi ülésében Nocedal egy Olasz- 
ország elismerése ellen irányzott javaslatot 
pártolt. Az államminister kijelentette, hogy 
a kormány bizonyos tárgyalások miatt, me- 
lyek most Olaszországgal s egyéb hatalmas- 
ságokkal folyamatban vannak, nem vehet 
részt a vitában. 

– Hamburg, jun. 6. A „Börzenhallet : 
bécsi levelezője ezt irja : Manteoffel küldetése, ] 
mint az uralkodók Karlsbadban összejövetele 
is Poroszországnak az olasz kereskedelmi 

szerződés kérdésében tanusitott. magatartás 
miatt biusul meg. 

=– Berlin, jul. 7. A ,Nordd. All 
ztge meghazudtoljat a ,Deutsche Allg. ztg. 
azon jelentését, mintha Austria azt indi 
nyozta volna, hogy az Elbehgségekre á 
praetendensek állapodnának meg e; 
biróságban, a melynek itéle ét 
kötelesek volnának elfogadni. 

Julias 10 kön 0 ibe e 
74.80, — 50, Metalliaues 
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HI DETESEK. 
(201) (3-8) Berde Áron természet és vegytan 

; 
EUzleti tudósitás. remkes tanára Légtüneménytan 

.. Nevemet alólirt bátor vagyok a nagy érdemü közönséggel tudatni, 8 a két Magyarhon égaly viszonyai s 
(209) 

Tarsas unimzas Konstantinápolyba és Athénbe. 
A második ezévi társas utazás Konstántinápolyba és Athénbe, sep- 

tember havában, keleti utazásra a legczélszerübb időben, történik. 
Az elutazás dunai gözhajókon september 2-án lesz. A visszatérés Syra, 

Corfu, Triest és Velenczén át történik. 
Kilön kirándulások Smyrnába és Jeruzsálembe kivihetők. 

Egy részvétjegy ára egész Konstántinápolyig és vissza, ide számitva a 
tökéletes élelmezést is hajón, 

SO forimi. 
Kimeritő utazási programmokat kérésre ingyen küld Fuvora Ferencz 

úr, szerkesztő Bécsben, belváros, Neubad 6 sz. a ki minden felvil i 

hogy Tradinikkeli társas űzletünk folytatását fölbontván, jelenleg csak 
magam kültordautcza 9-ik szám alatt folytatom és mindennémü fa, és kő 
güpsz munkákat, épületek és siremlék megrendeléeket a lehe- 

töségig legjutányosabban és a legpontosabban teljesitendek; melyre is a 
nagy érdemü közönség honfiui pártfogását és látogatását fölkérem, 

a ázatos szalgájuk 
LINDER SÁNDOR. szobrász 

mielmeBamaos könyvkereskedésében Kolozsvártt, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Jözsefnél Károlyfejérvártt kapható : 

vv 

etek, 
érezből; melylyel pár percz alatt, kevés jéggel fagylaltat lehet z 

készitni. 

A RAK: 
1 darab fél kupás, bádog kuppal ..... 9 

darab egy kupás, , , s4 
darab két kupás, , 3 9 

darab fél kupás, czin kuppa . .1l4 
darab egy kupás, , - ...madog kz 19 
darab egy és fél , , 4 
darab két kupás , s ..36 

A csomagolás 50 krba számittatik. 

CsAPÓ SÁ 
gaeggy 

DAUSIEZ R. F-.-fél 
vövENY-LIaTEUn. 

jóhatásnnak bizonyult ital gyenge emésztés, nyálkáseág, bamorihodális- sat. 
bajokban, orvostani tekintélyek és számos bizonyitványok által minden oldal- 
ról elismerve. 

GOrvosi itéget. 
Daubitz R. F. urnak növény-lidueur jét kitünö segédszernek találtam 

ideges háborgásoknál az altes ben, s ebből folyó rőstelgésénél az alvégcsator- 
nának tartós székdugulással, elévült májbajoknál, puffadásoknál 
és ta tós aranyér bajoknál, gyomorgyengeségnél, vérdugulás követ- 

keztében. Lipcse, 10ik augustus 1865. 
(P. H. Dr. SCHLESINGER, gyakorló orvos Lipesében. 

Tekintetes úr! 
Miután nékem a Daubitz-féle növény-liguenr évült hámorrhoidalis baja- 

imban igen jó szolgálatokat tesz, kérem nékem postai uránvétel mellett nyolecz 
palaczkot e ligueurböl küldeni, s maradok egész tisztelettel 

Fröblich János, cs. k. nyug. ezredes. 
Valódi állapotban egyedül kaphatni főraktárnok Daubitz C. A nál 

Dezsen Tauffer Józsefnél, Szaszvároson (Broos Német Vilmosnál. 
Egy palaczk ára 1 frt o. é 

Bécsben, Herrengasse, 6, valamint a j gosolt raktárakban Kolozsvártt és a 

LIPSZKY 

Magyar és Erdélyország 
Mdabrosza 

13 táblába vászonra huzva tokkal és hozzávaló repertoriummal 
cCsaH Hö frid. 

A gyakorlott vadász vagy ismertető a vadászat körében. Átalá- 
nos észrevételekkel a vizsla-oskolázás, kopó, agár, közönségesebb ebnyava- 
lyák- és vadjaink természetére nézve, vadászi szempontból. Ön tapasztalása 

után M. Sz. F. 1 frt. 

a Finály Henrik Lajos. A váltó rendtartás az uj cs. k. váltó törvény 
értelmében. Népszerű magyarázat számos gyakorlati példákkal és mintákkal 
és a törvény szövegével bővitve, minden rendüek felvilágositására. Ára 70 kr. 

Dózsa Dániel. Zandirhám. Székely hős költemény a kilenczedik szá- 
zadból. Fűzve 2 frt. Tartalom: 

A Rabonbánok torhona.- Jolán.- A barna vitéz. - Adorján álma.– A pályadal. - Az őrjöngő Zon.— A szép Bissen nő.- A századik koponya. Örlecz vára.- Zabrán dala.- Zoa hire.- A Ne- mere szele. 

Uj testamentom kérdésekben és feleletekben a nép számára. 
Polier, hajdan a lausannei vallástan tanára, franczia nyelven irt, és több 
nyelveken számos kiadásokat ért dolgozata után a magyar nép számára át- 
dolgozták: Incze Dániel, szentirást magyarázó tanár a nagyenyedi ref. 
kollégyomban; Herepei Gergely, kolozsvári ref. első pap, esperes; és 
Székely János, kézdivásárholyi ref. pap. I. szakasz. A négy évángyé- 
lista irásai és az apostolok cselekedeteiről irt könyv. Nagy 8-ad rét 34/ 
iv velin papiron. Ára 1 frt. 

Egyes fűzetek. Ára 1 frt. 

HV-dik és utoelsó füzete 
mint ez jelenleg Erdélyben érvényes; minden a legujabb időig meg- 

jelent és még hatályban levő utólagos rendeletekkel, felviiágositó és uta- 
sitó jegyzetekkel ellátva. 

Irta Hilibi HALLER KÁROLY, 
a kolozsvári kir. jogakademián az átal. polg. törvénykönyv, váltó- és ke- 

m 

oö) ) Egy füzet ára 1 ífrt 80 kr oszt. értékben. 
, 

aényelsees nyari fárdóé? Erdély a rómmaiala mizntt. 
aAlólirt ezennel közhirré teszi, hogy külmonostorutcza 58 szám alatt ( Káútfök nyomán irta Wass József, kegyes szerzetbeli áldor, gymnasiu- 

(Flóra és. Venus közökt) saját kertje végében mi tanár, s a magyar tudományos akademia levelező tagja. Az Erdélyi 
a s.azéecHemyi-fiardéés MuzeumEgylet által a nald-díjjal jutalmazott pályamunka. Erdély 

czim aék ogy srószén uj és több szobából álló enyöls gyari fürdöt ál- térképével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. értékben. 
litott fel, melynek szervezésében semmi költséget sem kimélt, hogy a t. ez. . r 

fürdő vendégeknek kellő rvekre biztosittassék Eefőttes és más üvegekre a drága Lamtorma 
ak oszt. ért. helyett a tartósabb, czélszerübb tisztább és sokkal olcsóbb 

. a 

Egy zuhanyos fürdő egy személyre ruha és szappannal – frt 20 kr. . 
Egy zuhany nélküli fürdő egy személyre ruha és szappannal – frt 15 kr. DEr álmgt él E 

Egy zuhany nélküli fürdő egy személyre ruha és szappan nélkül frt 10 kr. 
b 30 jegy egy személyre minden ellátássaalklkk 14frt 50 kr. jött használatba. 
bKolozsvár, julius 1865. oloosvá- A pSzéohenyi-fürdő tulajdonosa Kapható kisebb és nagyotb darabokban sz krtól 30 krig 
- Kolozsvártt mieAE e TEDS papirkereskedésében. NASZSSSZSZSZSZSZ5SZSZSZSZISZISISZS.z- 

zaszászokzávz k 

reskedelmijog, csödrendtartás és az átalános bányatörv. h. tanára; az 
igazságügyi elmél. államvizsgálati bizottságnak tagja. 

Harmath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S. Udvarhelytt, Barthos Domokosnaál S.-Szentgyörg) ön, Vokál Janosnál Nagyenyeden, 

HMistorisch- genealogisch- geographischer Atlas zur Uebersicht a 
tder Geschichte des Ungarischen Reiches und seiner Nebenlánder von J. 

Bedeus von Scharberg 1-8 Lieferungen 12 frt helyett csak 5 frt. 

kaltaláosPOLGÁMTÖRVÉVVKÖVV 

ezek befolyása a növényekre és álla- 
tokra. Ára 2 frt 80 kr. 

Biró Miklós. Egy mezei gazda 
élete. Olvasókönyvül a kisebb tehet- 
ségü gazdák s főleg a köznép számára. 

Fűzve 1 frt. 

Szarka Sándor. Izletes méhte- 
nyésztés vagy a méhtenyésztésnek 
uj módjáról. 44 kőre metszett kép- 
pel 16 táblán. Ára fűzve 1 frt. 

A csecsemő és első gyermekkor 
házi nevelés tekintetében. Irta Bor- 
sos Márton. Ára 70 kr. 

Mit tegyen az erdélyi gazda 
hogy jóllétre jusson? Az erdélyi gaz- 
dasági egyesület által kitüntetett pá- 
lyamű. Irta Berde Áron. Ára 35 kr. 

Utazás keleten. Irta b. Orbán Ba- 
lázs. 6 kötet. Egy kötet ára 1 frt. 

G G8) 

Cukor és kávé 
ujonan leszálitott áron 

NAGYBAN és KICSINBEN 

HUTFLESZ KÁROLYnál. 

Kolozsvári gőzmal- 
mi lisztek raktára 

b. Radák ház. 

al 
Szép Mimdló szasfas. 

Három szép szoba a Főpiaczra nyilt 
ablakokkal külön konyha és kamarával a 
Frőhlich háznál kiadó Értekezhetni Dem- 
jén-nél. 

Teg- Ugyanott 2 új bécsi jó zon- 
gora olcsó áron eladó 

(207) (—3) 
HIRDETMENY. 

Alólirt tisztelettel tudatja mind- 
azokkal, kiknek fogakra szüksé- 
goök vagy fogfájdalmuk van, hogy 

lakása julius közepétől oktober 7-ig 
Segesvár lesz 

GROSS KÁROLY, 
fogorvos. 

08) -0 
HIRDETMENY. 

Néhai b. Bánffy Jánosnő, született b. 
Kemény Zsuzsánna örökösseinek, Kolozs- 
vár városhoz alig két mértföldre fekvő Kara 
községben létező részjószága, - mely áll: 
egy kényelmes udvari lakból, többnemü 
gazdasági épületekből, - 376 hold kiterje- 
désü tagositott szántó földböl, az udvari 
lak töszomszédságában 81 holdra terjedő, 
s egy tagban álló kaszálló rétből, továbbá 
a kolozsi határban, az emlitett udvari lak- 
tól 1/, órányira fekvő 79 hold kaszálóból, 
2 hold szöllö, és 25 hold erdőből, s ezen 
részjószággal kapcsolatban, a nevezett 
községben arányositott korcsma jogból; 
örök áron eladó lévén, a megvenni szán- 
dékozók bövebb értesülést szerezhetnek, s 
az eladás feltételeiről értekezhetnek Ko- 
lozsvártt ÜRMÖSI SAMUVAL. 

(205) —3) 
Fogbajokban szenvedők figyelmeztetnek 

hogy Bécsi fogorvos 

September havában Kolozsvárra 
érkezend. 

Nyomatott az ev. ref. őtanoda betüivel (Bel-farkasntcza 74 sz) 

u- Melléklet: Előfizetési felhivás ,Az Elátkozott" ezimű regényre.


